

六十三票赞成、三十六票反对

美国国会批准债务上限协议

美国参议院1日晚以63票赞成、36票反对的表决结果，“火速”批准民主党籍总统拜登与国会共和党籍众议长凯文·麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成的协议相关法案，从而避免美国债务违约。

“火速”通关

这是自第二次世界大战结束以来美国国会第103次调整债务上限。法案5月31日已在众议院获得批准，在参议院过关后，只待总统拜登签字生效。法案提出暂缓联邦政府债务上限的效力至2025年1月1日，并对2024财年和2025财年的开支进行限制。

拜登赞赏国会及时批准这一法案，表示将尽快签署。他定于2日晚7时再次发表声明。

今年1月19日，美国已触及31.4万亿美元债务上限，财政部随后采取“非常措施”避免债务违约。财政部长珍妮特·耶伦屡次警告，国会须及时采取行动，否则相关措施到6月5日将用尽。

党争不断

美国政府因长期财政赤字需要不断提高国会设定的债务上限，债务上限问题逐渐成为民主、共和两党的斗争工具。

据路透社报道，共和党人坚持以削减政府开支为同意提高债务上限的条件，起初未获民主党人接受；白宫方面则推动征收“富豪税”以增加政府收入，又遭共和党人强烈抵制。最终，牵头谈判的拜登和麦卡锡双方团队找到妥协方案，不触碰国防和退伍军人开支、社会福利和医保项目，转而拿一小部分国内“可支配”项目“开刀”，5月28日晚才达成债务上限协议。

协议相关法案5月31日在共和党掌控的众议院以314票赞成、117票反对的表决结果获通过，投下反对票的共和党人数多于民主党人。

危机无解？

据美联社报道，共和党强硬保守派众议员认定麦卡锡谈妥的协议就削减政府开支力度远不及预期，原本有意提出罢免麦卡锡动议，但因凑不够支持票数而暂时作罢。

共和党强硬保守派代表人物、国会众议员玛乔丽·格林没有支持罢免麦卡锡这一想法。她认为，把麦卡锡赶下台会导致共和党人因内斗白白浪费众议院多数优势。

虽然美债违约的警报短期内解除，但分析人士指出，美国政府多年“寅吃卯粮”累积的债务危机并未得到根本缓解乃至解决。长期看，华盛顿在化解巨债方面表现出的政治失能，正严重动摇美国信誉，不免加速美元霸权衰落。

(据新华社北京6月2日电)

4问美债危机

美国国会参议院1日投票通过一项关于联邦政府债务上限和预算的法案，递交总统拜登签字后即可生效。

虽然本轮美国债务上限危机暂告缓解，但外界愈发质疑美国巨额债务的形成根源、资金流向、可持续性和巨大风险。这些问题与美元霸权、美国党争、美国弊政等问题叠加交织，成为威胁全球经济和金融安全的“灰犀牛”。

资不抵债、寅吃卯粮、大而不能倒、祸延全球……针对外界高度关注的美债危机四大疑问，新华社记者追根溯源，理清来龙去脉。

1 资不抵债

美国为何一再突破上限疯狂举债？

自二战结束以来，美国国会已103次调整债务上限。据美国财政部数据，美国联邦债务规模已从1990年的3.2万亿美元，一路飙升至如今逾31.4万亿美元，占美国国内生产总值(GDP)的比例已经超过120%。

GDP是体现一个国家财富的重要指标，如果把它作为衡量一个国家偿付能力的标准，美国已经严重“资不抵债”。

所谓“债务上限”是美国国会为联邦政府设定的为履行已产生支付义务而举债的最高额度。触及这条“红线”，意味着美国财政部借款授权用尽。这一机制设立于1917年，旨在定期检视政府开支状况，但事易时移，如今已难实现控制债务增长的初衷，反而愈发成为民主、共和两党争夺选票、谋取私利的例行筹码。

过去数十年，美国政府在经济衰退时期，习惯于通过不断推高财政赤字和宽松银根，延缓危机到来；在经济较好年份，则

热衷于多花钱谋求政绩，以便收获更多选票，而惰于推动着眼长远的结构性改革。这种追逐短期利益的治理方式，将债务提高到空前规模。

两党这次就债务上限问题达成的一致较两党先前争取的方案更温和。这种相互妥协体现了美国债务问题的一大根源：两党“轮流坐庄”体制下，为拼政绩拉选票，双方都希望多花钱。尽管控制债务增长有利于美国经济长期发展，但没有哪届政府、哪家政党愿意背上削减福利或加税的“恶名”。

《纽约时报》说，美国不断膨胀的债务是由两党在过去几十年共同造成。报道估计，本世纪以来，在同为共和党人的布什和特朗普执政期间，债务增长12.7万亿美元；而在奥巴马和拜登的民主党政府期间，债务增长13万亿美元。

2 寅吃卯粮

美国四处借来的钱都用来干什么了？

开支无度、纲纪废弛、寅吃卯粮……这是观察人士提到美国政府财政政策时的常用词汇。

美国国会预算办公室2023年4月发布最新数据显示，2023财年上半年即2022年10月至2023年3月，美国财政预算赤字达到1.1万亿美元，同比增加4300亿美元。赤字扩大主要原因是政府支出增加，2023财年上半年美国政府支出同比增加13%，收入同比减少3%。

政府财政长期入不敷出局面是美国近半个世纪以来寅吃卯粮、开支无度恶习导致的结果，也是美国联邦政府债务不断累积膨胀的重要原因。

一方面，美国国防支出节节攀升。德国斯塔塔斯塔调查公司统计，自2015年以来美国军费持续攀升，2021年达到7420亿美元。今年3月，美国政府提交的2023财年预算中，国防预算升至8133亿美元。预计到2032年，这一数字或将增至9980亿美元。

另一方面，美国政客为拉拢更多选票，不断推动政府出台缺乏可持续财政支撑的社会福利政策，通过寅吃卯粮式的“撒钱”讨好选民，但没有通过财政改革为这些额外支出寻找稳定财源，而是完全寄望于继续举债。



美国全国公共广播电台报道表示，近年来联邦政府财政支出大幅上涨主要原因包括：阿富汗和伊拉克战争、应对新冠疫情、人口老龄化带来的医疗费用上涨，以及政府其他社会服务支出上涨。美国布朗大学“战争代价”项目数据显示，美国在阿富汗、伊拉克、叙利亚战争中投入已超过4万亿美元。

美国国会预算办公室最新数据显示，2023财年上半年，美国政府仅债务利息支出一项就同比增加900亿美元，增幅达到41%。

3 大而不能倒？

美国长期入不敷出、天量举债为何没有破产？

美元霸权地位，美国国债得以主导全球债券市场，成为所谓“避险资产”。

经济合作与发展组织经济学家菲利波·戈里日前在《外交》杂志网站发表文章《美国的债务上限灾难》。文章指出，大多数国际贸易以美元结算，美国可以印钞来支付从国外购买商品的费用，这样即使形成巨额国际贸易赤字，也不用担心会出现资金短缺。

长江商学院投资研究中心主任刘劭说，美国政府只要借的是美元本币债，理

论上就可以通过印钞来还债。“美元在国际交易中广泛使用，使美国具备以优惠利率用本国货币交易和借贷的过度特权。”戈里写道。

这一特权让美国得以绑架一些主权国家和全球投资者的利益。一方面，不少人相信，美国掌握美元印钞机，理论上永远不会出现债务违约；另一方面，外界出于交易活动“安全性、流动性、盈利性”考虑，短期不会主动与美债市场和美元体系切割。

4 祸延全球

面对美债祸水不断外流，全世界该怎么办？

多年来，依托美元霸权加持的美债系统，美国不断收割掠夺世界，大行滥发钞票、转嫁危机之恶。

作为美债危机的外在症候，债务上限政治闹剧在华盛顿反复上演，向世人展示美元霸权和美国党争这对糟糕组合如何祸延世界，也暴露美元霸权的深刻危机。

随着美元海量超发，以及美国大搞金融制裁和长臂管辖的危害不断显现，国际货币体系多元化趋势加速演进。

美元信用在美债上限闹剧中遭到严重损耗。戈里指出，严重的债务上限危机可能会加速美元霸权衰落，这将是美国自己制造的惊人溃败。

近年来，越来越多的国家为摆脱对美元过度依赖，通过多元化货币储备、建立本币结算机制和加强国际合作等探索“去美元化”路径。全球“去美元化”趋势不断

强化。国际货币基金组织数据显示，截至2022年四季度，美元在各国央行外汇储备中占比降至58.36%，是1995年有数据记录以来最低水平。美国财政部3月发布的最新国际资本流动报告显示，今年1月全球至少有16个国家出售了美国国债。卖家名单上包括美国一些亲密盟友。

在支付、结算等领域用其他货币代替美元的安排也在逐步展开。近期，巴西总统卢拉公开呼吁金砖国家用本币结算；印度和马来西亚之间宣布用印度卢比结算贸易；东盟商讨转向以成员国货币进行贸易结算。根据环球银行间金融通信协会的数据，2023年1月，美元在全球支付体系中占比约40%，近年来逐步下降。

乌克兰危机升级后，美国等西方国家对俄罗斯实施多项金融制裁，包括冻结俄罗斯在发达国家央行的外汇储备、切断俄罗斯商业银行的国际业务等，这些举动引起全球警惕。

(据新华社北京6月2日电)

拜登被绊倒 白宫说“没事”

新华社北京6月2日电(记者海洋)现年80岁的美国总统约瑟夫·拜登1日在科罗拉多州出席美国空军学院毕业典礼期间摔倒在演讲台上，引发媒体普遍关注。白宫回应称“他没事”。

据英国广播公司报道，拜登是美国迄今最年长的在任总统，他当天与全部921名毕业生握手，站立大约一个半小时。在演讲台上走动时，拜登突然背朝台下侧身摔倒，后被三人扶起，看似无碍。他随后自行走向座位。

现场视频显示，拜登起身后似乎用手指向支撑演讲提词器的一只黑色沙发。白宫通讯联络办公室主任本·拉博尔特在社交媒体上称“他没事”。拜登本人当天晚些时候返回白宫，对媒体记者笑称：“我被‘沙发攻击’了。”

拜登4月25日正式宣布谋求连任。他如果胜选，开启第二个总统任期时已82岁。按照英国广播公司的说法，不少批评人士认为拜登的年龄已不适合连任总统。近期有民调显示，多数美国选民担忧其高龄。

另据美联社报道，拜登多次被人拍到不慎摔倒，包括在登上“空军一号”总统专机舷梯时，以及在家乡特拉华州骑自行车准备下车时。拜登最近一次例行体检是在今年2月，当时白宫医生凯文·奥康纳说，拜登“仍然是健康、有活力的80岁男性”，“可以胜任总统工作”。

作为拜登谋求连任的潜在竞争对手，共和党籍前总统唐纳德·特朗普和佛罗里达州州长罗恩·德桑蒂斯都对拜登摔倒作出回应。特朗普1日在艾奥瓦州竞选活动期间说：“我希望他没受伤……整件事太疯狂了。”德桑蒂斯在新罕布什州竞选期间说，希望拜登“快速从可能受到的任何伤害中康复”。

美军人工智能不服管 抗命“干掉”操控员

新华社北京6月2日电(记者惠晓霜)美国空军一名高级官员日前披露，在一次模拟演练中，美军人工智能(AI)系统抗命，为达成目标竟然“干掉”了无人机操控员。

据美国商业内幕网站和英国《卫报》网站等媒体1日报道，美国空军人工智能测试和行动计划主管官员塔克·汉密尔顿5月24日在英国皇家航空学会主办的一次未来空战主题会议上介绍，在一次模拟演练中，人工智能系统操控无人机搜寻和瞄准敌方空地导弹系统，如果摧毁目标，就会得分。

然而，为了达成目标，人工智能“采用了难以想象的策略”。“系统开始意识到，虽然它确认了威胁(目标)，人类操控员有时会告诉它不要摧毁威胁。然而，摧毁威胁就会得分。所以，它怎么干？它干掉了操控员，因为操控员阻止它达成目的。”

美军后续给人工智能下达明确指令：“杀害操控员这样不对。如果这么做，就会丢分。”人工智能转而采取迂回策略，“摧毁操控员用来与无人机联系的通信塔”。

然而，美国空军发言人向商业内幕网站记者表示，“没有举行过任何这类人工智能无人机模拟演练”，汉密尔顿的发言“看似被断章取义”，美军仍然坚持“符合伦理道德、负责任地使用人工智能技术”。

因技术问题 波音“星际客机”飞船首次载人试飞推迟

新华社北京6月2日电(记者陈立希)美国波音公司和美国国家航空航天局1日说，波音“星际客机”飞船首次载人试飞因技术问题原因推迟。

波音商业载人航天计划项目经理马克·纳皮在1日举行的记者会上说，技术人员上周检查时发现两处问题，波音总裁兼首席执行官戴夫·卡尔霍恩1日上午在高管会议上决定暂停“星际客机”首次载人试飞的准备，将着手解决问题。

波音原计划7月21日在首次载人试飞中将两名航天员送入国际空间站，这一进度已落后于波音最初设想。

纳皮说，“星际客机”上缠绕在缆线外的保护带所用材料可燃，目前考虑的解决方案不是全部替换，而是在关键部分再缠上一层更为安全的材料。另一个问题是，“星际客机”降落伞系统中的伞绳强度未满足安全标准。

“星际客机”于2019年12月首次不载人试飞，未能进入预定轨道，被迫取消前往国际空间站的计划。软件缺陷被认为是首飞失利的主要原因。此后，原定2021年8月进行的第二次不载人试飞由于火箭推进系统故障推迟。“星际客机”2022年完成第二次不载人试飞，从国际空间站返回地球。

西班牙：巧克力船启航



6月1日，在西班牙巴斯克自治区帕萨亚小镇，糖果师驾巧克力船启航。这条8米长的巧克力船由数名糖果师和木工协力耗时45天制成，共使用1500公斤巧克力作为原料。它的原型是一条16世纪的巴斯克捕鲸船。

新华社/法新

(本栏照片均由新华社发)

